

奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

一次“意外”引发的整改

□李利霞 王东玲

“巡检路通畅，视野开阔，工作效率更高了。”6月29日，中原油田普光分公司天然气净化厂公用工程车间党支部书记王艳军刚走进净化水操作室，就被正要外出巡检的操作工何小燕一顿猛夸，“你们真是为我们做了件实事、好事。”

原来10天前，王艳军作为车间领导参加联合检查，同行的安全工程师王风英被挡鼠板绊了一下，踉跄几步险些摔倒。

“脚扭伤了没有？要不要去医院？”王艳军紧走两步，上前扶住王风英。“不碍事。”王风英边揉脚脖子边说。

随后，他们走近操作室，一了解，操作室的员工都有过这种“绊倒未遂”的经历。

“偶尔来一次都差点绊倒，他们天天走，不是更危险？”王艳军心里很担忧。

净化水操作室地下铺设有管线、电缆，为了避免老鼠咬电线、雨水浸没等危险，宽度不足两米的门口安装了一块挡鼠板，这块挡鼠板高出地面近一米，两边有台阶，但周边没有安装扶手。

“出门的时候当心些”，每天上班，员工们都会相互提醒，尤其是雨天路面湿滑时，大家更是格外小心。一名员工笑着说：“好在我们都是老工人，已习惯了出门往两边走。”

习以为常也是个大隐患！这次“意外”让王艳军寝食难安，仅仅靠“提醒”显然不能解决根本问题，万一哪天员工着急外出，从台阶上摔下去，后果不堪设想。

王艳军在班子会上提出想法，建议重新修整操作室门前的台阶，得到主任邹亮的支持：“关心员工就是关心生产，我们就得从这些具体的事情做起。”

很快，操作室门前开始动工。

10天后，台阶修整完毕，推开操作室，就是两米多宽的平台，两侧有过膝的台阶壁，台阶的方向符合出行习惯，再向下走是3米宽的台阶，员工走起来安全多了。

编外安全员“虎妞”

□王鹏

西北油田采油三厂S108CH2井井场，修井作业正在进行中。只见一只名叫“虎妞”的狗紧随值班员，在井场东瞅瞅、西看看，偶尔还会靠近设备用鼻子嗅嗅。

“这是我们的编外安全员。”井场上的是一名员工指着“虎妞”说。

敢不敢不按标准摆放物品？你敢乱扔垃圾？你敢装不整？你敢私闯井场？一旦被“虎妞”瞅见，它便不徇私情，声势浩大地制止。

哪里有异常响声和气味，也逃不出“虎妞”机警敏锐的感官系统。江汉石油工程50787JH钻井队的员工都说，“安全生产标杆队”的荣誉也有“虎妞”的一份功劳。

一次，司机送货到井场，按规定办完登记手续，可“虎妞”仍紧跟着狂吠不止。司机以为发生什么事，随手把包里没吃完的面包和火腿肠扔给它，没想到它并不吃“行贿”这一套，还是不依不饶。

“兄弟，你看你的脚！”“哦哦！我的工鞋在车上，下车忘换了！”经值班员提醒，司机才恍然大悟。等换了鞋，“虎妞”顿时安静下来。类似这样的事情还有很多，不由让员工们对“虎妞”刮目相看。

“虎妞”的本领不是一天形成的。在井场，它因为看多了队上的标准化管理、规范化操作，就对不规范的行为和现象产生“条件反射”，并以“汪汪”叫声表达“不满”。

看到“虎妞”如此聪明，员工们就有意对它进一步加强训练。不管白天和黑夜，穿着防护服、握着防暴叉的门岗值班员都会带着它，每两小时巡视井场一次。半年多来，“虎妞”发现了大大小小40多次环保风险和安全隐患。

“虎妞”的待遇也随之提高，常常和员工们“同吃同住同劳动”。夜班也同样“加餐”，员工们甚至把舍不得吃的牛肉、鸡腿和红烧肉夹出来，放到“虎妞”的食盆里。

年初，“虎妞”有了身孕，员工就在有空调的铁皮房里搭了个新窝，“虎妞”一直到分娩了4个可爱的小宝宝才回到大门口的老窝。

“虎妞”和员工们一样昼夜忙碌，疫情期间，它只要听到夜查人员细微的脚步声、渐渐靠近井场的车轮声，就立马“鸣警”报告，所有人都要在它的“虎视眈眈”下先量体温、查核酸、登记身份信息后再进入井场。

现在，“虎妞”的4个宝宝长得虎头虎脑，在专门的活动空间可以满地跑了。大家给它们起名依次叫：“虎安、虎全、虎生、虎产。”

“因为是‘虎妞’生的，今年又是虎年，更重要的是，我认为不管是否赶上安全生产月，我们都要时刻牢记‘安全生产’四个字。”队长汤超笑着解释完，又蹲下身依次摸着虎宝宝们，“准备培养它们长大后，送给兄弟井队做井场‘巡警’！”

小土豆变成了“小金豆”、种植的箬叶全部成活、百合市场价格比去年翻了一番……在湖北省恩施州鹤峰县太平镇龙潭村，细数江汉油田驻村工作队给村民生活带来的变化，村民们有说不完的开心话

龙潭村处处是笑脸

□黄予剑 陈以京文/图

一场雨后，山里的空气格外清新。

6月24日，村民何翠秀来到屋后的田地里，俯身劳作，一颗颗沾着泥土的金黄小土豆被连根拔起。

“这个叫马尔科土豆，是油田今年帮我们引进的新品种。”提及油

“我们没去过的地方，他们都跑到了”

“田大爷，土豆收了以后，一定要避光存放，否则会变青了会影响收购价格。”在村民田启本屋前的田地里，驻村工作队队员颜昌俊一见面就仔细叮嘱道。

“快进屋喝茶，你来得正好，我们老两口不识字，有张农机具的说明书帮忙念念吧。”田启本热情地招呼颜昌俊和队员们进屋。

在田启本的记忆里，龙潭村种植土豆的历史要追溯到解放前。“山里农田少，过去苞谷、土豆就是主食。”老人怎么也不会想到，当年充饥的食物如今成了致富的新产业，“这种马尔科土豆不光产量高，每斤价格也比普通土豆贵几毛钱。”说到这，老人脸上的每根皱纹都洋溢着笑意。

龙潭村有10个村组，最远相距10多公里。2003年以前，村里年人均收入不足600元。“前些年通

田人，不善言辞的何翠秀除了笑，重

复最多的话就是“感谢党的好政策”。何翠秀所在的山村叫龙潭村，位于湖北省恩施州太平镇。去年7月，按照湖北省乡村振兴定点帮扶工作部署，江汉油田驻村工作队来到这里，开展乡村振兴驻村帮扶工作。“他们为我们老百姓办了不少实事。”采访中，这是村民们重复最多的一句话。

过脱贫攻坚，村民的日子好起来了，但部分村民面临返贫的压力也不小。”驻村工作队队长张连平介绍，与江汉平原“鱼米之乡”不同，龙潭村山坡林地多，机械化作业困难，如何巩固脱贫攻坚成果，推动乡村振兴，是他们必须扛起的责任。

从油气开发到农业生产，从江汉平原到鄂西大山，江汉油田驻村工作队队员转变身份，和村民同吃同住同劳动，挨家挨户走村入户，脚踏遍沟沟坎坎、山山峁峁。

“10个村组692户，总计1818人，这是去年底我们掌握的最新统计数据。”张连平介绍，他们花了两个月的时间走访调研，重点了解龙潭村产业发展瓶颈和易返贫致贫人口动态情况，制定了有针对性的工作规划。

作为土生土长的本地人，村民杨红伟在和驻村工作队队员打交道的过程中，惊讶地发现，他们对村里生产生活情况，包括周边农村的产业发展情况，熟悉的程度令人吃惊：“我们没去过的地方，他们都跑到了。”

送技到现场指导箬叶种植。

采访手记

在驻村工作队的驻地，队员寝室门前摆放着一排工鞋，许多鞋底已经磨平。在山里工作一年来，他们最大的感受是“费鞋”。许多通往村组的山路仅有一车宽，甚至没有一条像样的土路，队员们选择徒步前往。他们说：“越是不好去的村民家，我们越是多跑几趟。”

工作环境变了，石油人攻坚啃硬的本色没有变。在通往乡村振兴的道路上，正是他们用实际行动践行国企责任担当，才换来乡亲们一张张幸福笑脸。在采访中，我们听到最多的是感谢的话语。村民杨红伟说，他记不清油田人去过大他多少趟，但却认定“他们是为我们百姓办实事的人”。一句“石油人来了，让我们也富得流油”的玩笑话，道出了村民对美好幸福生活的憧憬。一幕幕乡村变化，是建设美丽中国的真正缩影，一张张幸福笑脸，是推动乡村振兴的最好见证。

“10个村组692户，总计1818人，这是去年底我们掌握的最新统计数据。”张连平介绍，他们花了两个月的时间走访调研，重点了解龙潭村产业发展瓶颈和易返贫致贫人口动态情况，制定了有针对性的工作规划。

作为土生土长的本地人，村民杨红伟在和驻村工作队队员打交道的过程中，惊讶地发现，他们对村里生产生活情况，包括周边农村的产业发展情况，熟悉的程度令人吃惊：“我们没去过的地方，他们都跑到了。”

送技到现场指导箬叶种植。



V
石化V视

现场视频

多元产业带动更多人致富

位于两山之间的一片空地上，一大片百合整齐排列、绿意葱葱。一个月后，埋在土里的百合鳞茎就会被挖出，作为食材出现在人们的餐桌上。

“今年的市场价格比去年翻了一番。”眼看丰收在即，杨红伟喜悦之情溢于言表，他紧紧握住来看望他的驻村工作队队员刘继颂的手：“从资金帮扶到技术帮助，你们可没少费力气。”

龙潭村过去以茶树种植为主。“目前茶叶市场饱和，竞争激烈，需要改良品种，走精加工之路。”刘继颂介绍，工作队与村委会、农村合作社一结合，决定根据当地特点，走多元产业发展之路。

“你们帮我种植的箬叶都成活了，土豆也大丰收了！”77岁的脱贫户胡祥明闻讯赶来，激动地拽着队员们去他家的屋后坡地，查看箬叶种苗生长情况。

鹤峰县是“箬叶之乡”，作为制作料理的原材料，箬叶远销美国、日本、韩国等国家。

“过去村民主要上山采摘野生箬叶，山里地形复杂，不慎跌伤的情况不少。”6村组组长覃春玲回忆说，工作队针对当地山坡林地多的现状，带领村民发展林下箬叶“野转家”（野生转为家庭种植），种植了200亩，“以后村民们再也不用冒着风险上山采摘了。”

工作队还利用当地土壤富含硒的特点，引进马尔科土豆，种植了50余亩；培育了高山蔬菜、水果、中药材等。其中，百合种植规模从10多亩扩大到60亩，为了减少病虫害，提高种植质量和产量，他们特别邀请了恩施州农科院专家提供技术支持，定期到现场精心维护打理。

更令胡祥明高兴的是，针对龙潭村箬叶、茶叶无精制加工厂、农产品经济附加值低的情况，工作队先后利用帮扶资金建设箬叶保鲜冷库，购置精品茶加工设备，引进当地龙头企业落户，优先吸纳30多名脱贫户就近就业。

“除了百合种植，平时我们还可以去合作社打零工，不用出远门，也能增加一笔收入。”胡祥明乐呵呵地说。

“为了乡亲们过上好日子，再辛苦都值得”

“去年年底，你们为了腊肉销售跑前跑后，家里就留了这么几块，送一块给你们尝尝。”收罢土豆，何翠秀从屋里拿出一块色泽金黄的腊肉，硬要塞给工作队队员。

“土家腊肉”是恩施地区的一道特色美食，也是土家族村民招待尊贵客人的看家菜。工作队队员欧阳能志记得，去年12月，他们组织村里的腊肉、蜂蜜等特色农产品到江汉油田举办展销会大获成功。

“到达油田时已是凌晨两点，我们匆匆睡了几个小时，一大早就赶去布置现场，为产品做推介，当天上午农产品就销售一空，连夜赶回来备货，虽然累，但能帮农民打开销路，大家都很开心。”欧阳能志说。

在龙潭村，工作队全力当好

农业技术员、产业管理员、产品推销员和困难群众帮扶员。农忙时节，他们主动帮困难群众抢种抢收，冬季为困难家庭送去棉衣棉被。

焦永生是龙潭村二组的脱贫户，得知他计划用温室大棚种植蘑菇和兰花，工作队不仅帮他在网上采购了设施，而且边看说明书边帮他安装。焦永生逢人就说，工作队帮扶帮到了心坎上。

“只要乡亲们过上好日子，再辛苦都值得。”张连平的话道出了驻村工作队队员的心声。为了让村里的农产品走出大山，他们四处奔走，先后与油田后勤食堂、武汉中商超市等达成生鲜农产品供应协议，为村民搭建了稳固的展销平台。

去年以来，江汉油田直接采购和帮助鹤峰县销售农副产品近两百万元，带动400余户农户发展茶叶、生猪、中蜂等产业，每户年均收入增长1.2万元。

夜幕降临，村委会门前的空地上，纳凉的村民随着音乐跳起健身舞，欢声笑语，在龙潭村上空久久回荡。

“磨镜之王”鉴定岩石薄片

□赵春国 袁滨 王洋

邵毅将载玻片放在金钢砂与水混合的毛玻璃板上，小心翼翼地来回摩擦，尽量让载玻片上的岩屑颗粒与金刚砂均匀接触，将岩屑的棱角一点点磨平。

其间，他时而停下来，吐一口气，调整一下呼吸，时而俯身趴在桌上，侧目观察，微调着手指用力的角度。

这是6月的一个下午，渤海湾的阳光灼热难耐。井场旁一间普通的录井地质房内，甲方监督、钻井队技术员、录井队队长围坐在一起，屏息凝神，焦急地等待着邵毅公布岩石薄片鉴定结果。

邵毅是经纬公司胜利地质录井公司地质研究解释中心的一名化验分析员，他挑选出符合技术要求的岩屑样品，把它们用冷杉胶固定在 25×75 毫米的载玻片上。他要通过分析鉴定岩石薄片中的矿物成分，确定岩性及地层位，为甲方提供决策的科学依据。

打磨岩石薄片是个“细活儿”。邵毅要把直径2~3毫米的岩屑手工打磨成厚度在0.03毫米内的岩石薄片，这相当于一根头发丝直径的1/3。这活儿不仅技术标准高，而且时间要求苛刻。多耽误一分钟，钻井队停钻时间就延长一分半钟，这浪费的可是真金白银。

“欲速则不达，打磨过程中最怕心浮气躁。操之过急就会导致岩样损坏，而力量过小，岩样厚度超过0.03毫米，则无法在镜下分辨矿物类型。”邵毅一边像绣花一样仔细研磨，一边在放大镜下认真打量，直到把岩屑的正面磨成如圆切割的镜面后，再换成另一面。

十年磨一镜。邵毅专职从事岩石薄片打磨工作已11年，经他手打磨成功的岩石薄片有两万余张，平均每天5

张，他也因此被大家称为“磨镜之王”。

为了更好地保护视力，不影响磨制薄片时的精度，邵毅逼自己养成了很少玩手机、几乎不看电视的习惯。天长日久，他时常用力的右手手指长出了厚厚一层老茧。

打磨终于结束，邵毅的额头浸出一层细密的汗珠，他顾不上擦，将打磨好的岩石薄片置于偏光显微镜下，左手慢慢调焦，右手旋转载物台，眼睛死死盯在双目镜上。

“泥质泥晶灰岩，具有下古生界岩性特征！”邵毅语气坚定。整个鉴定过程用时35分钟。

甲方监督、钻井队技术员、录井队队长马上根据邵毅的结论，商量出施工意见。

“进潜山了，继续钻进！”钻井队技术员大踏步走出地质房，向司钻下达指令，井场上钻机又恢复了轰鸣。

“争考”

□张均

“书记今天考我吧。”“还是先考我吧。”6月29日清晨，华北石油工程西部分公司50791HB钻井队党支部书记李小红，在钻井值班房开完班会，钻井一班蒙飞、肖仁广立即要求进行“HSE应知应会”考试，在稍感诧异后，他立刻明白了。

“HSE应知应会”考试，在西部分公司是逢检必考的项目，由于题库数量大，练习需要电脑操作，基层员工练习起来不方便。

针对这一情况，该公司自主研发了囊括钻井、柴油机、泥浆工、电工等多个工种的HSE应知应会手机APP，现在只要通知考试，你就有人找各种理由推脱，现在都在争着考试，这个进步不小嘛。”李小红笑了。

“过去只要通知考试，你就有人找各种理由推脱，现在都在争着考试，这个进步不小嘛。”李小红笑了。